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O ne vremuri sunt propice comediei. 

C , ma1 bună dovadă este aceea că 

u sens comedii şi in epoci foarte 

n , t . Prin ele autorul şi publicul 

deopotrivă să evite in-nebunirea 

r urveni dacă lucrurile ar fi privite 

umor. Prin comedie, autorul de 

tru, cel mai adesea un refuzat al 

111 1 ş1-al bogăţiei artei oficiale, îşi află 

comphc1 in sală pentru a râde de cei care 

1 puterea şi conturile grase, dar sunt 

tJ loş1, proşti, ridicoli. 

1 n cazul nostru, aşa cum ne-a prezis cu 

ura sa pocită Caragiale, s-ar zice că avem 

m, 1 multe motive să plângem, întrucât 

Tn 1ntaşii "au râs destul". Dar asta e numai 

o , parenţă. Fiecare generaţie poate să 

tr, nsfere plânsul celei următoare, crezând 

eli ea "a râs destul". Chiar aici stă secre

tul permanenţei genului comic. 

Teatrul contemporan de la noi şi , după 

te am şti inţă, din alte ţări refuză trage

dia pură, preferând să introducă in piese

le cele mai sumbre accente ironice, 

pe o temperatură toridă şi ter
minată în zgomotul .furtunii a 

fa5t mult mai vast: fascinaţia 
exercitată de numele străine şi 
postmodernism, "şopârlele" şi 
stilul eclectic, întâmplări mai 
mult sau mai puţin hazlii legate 
de soarta comediilor. În capita
lism ca şi în comunism, în 
tranziţie şi în post-tranziţie 
comedia face fXlrte din coşul zil
nic şi fiecare şi-o dobândeşte 
după puterea pungii şi a minţii. 
Noi n-am putut constata decât 

umoristice, satirice. 1 n schimb, comedia 

pură, făcută spre râsul publicului, continuă 

să existe. Poate şi pentru că succesul unei 

comedii este mai probabil decât al unei 

drame. 

Se poate acredita ideea că o comedie 

este 'in principiu" mai uşor de scris, de 

regizat, de jucat. " 1 n principiu" - poate. 

1 n practică nu este deloc aşa. De dovezi 

vii in sensul acesta sunt pline, dacă nu 
scenele noastre, măcar volumele de 

teatru mai mult sau mai puţin premiate 

de diferite instanţe la fel de competente 

precum erau doctorii din vremea lui 

Mo/iere. 

Da, acesta este crudul adevăr. 

Disponibil itatea teatrelor şi a publicului 

pentru comedii, mulţimea de subiecte şi 

de personaje care mişună împrejurul nos

tru, gata oricând să intre intr-o piesă 

comică, nu rezolvă de la sine nimic. Aş 

afirma, cu durere mult amplificată de 

inutil itatea propr i i lor mele strădanii, că 

după anul /990 această "ţară tristă" a 

rămas şi "goală de umor": nu s-a scris nici 

măcar o comedie cel puţin onorabilă. 

Cauzele vor fi fi ind şi dintre cele abisale, 

nu ştiu. Eu o să enumăr doar vreo câteva, 

mai de suprafaţă. 1 ntâi: autorii, căpătând 

libertate de la cenzură, s-au apucat să-şi 

rezolve cu grăbire obsesiile grave. Apoi: 

comediografii "de meserie" ai epocii rev

olute erau nişte nenorociţi bufoni de 

curte care se făceau că râd la comandă 

de ce li se ordonă. 1 n fine: gustul public in 

materie de umor este atât de mizerabil 

încât, făcându-i concesii, unii scriitori s-au 

umplut de ruşine, urmaţi indeaproape de 
regizori care, montând chiar comedii mai 

vechi, "verificate", au căzut la vulgaritate şi 

stupiditate. Trebuie notat că "glumele" 

de prin scheciuri arătate pe însuşi postul 

naţional de televiziune la revelioane sau 

alte triste împrejurări au atins cote 

că de oriunde ai trage firn4 el se 
înnoadă în acelaşi ghem al 
absenţei unor reglementări în 

pas cu necesităţile vieţii. 
Problemele comediei, împreună 
cu cele ale dramei şi tragediei, 
alcătuiesc teatrnl românesc şi 
ele nu pot fi izolate nici măcar 
de dragul studiului. Noi, la 
revista "Scena·� ne-am distrat 
bine. Cei care nu au dorit sau 
nu au putut să ni se aldture ne
au trimis contribuţia lor în scris. 
Lista rămâne deschisă. 

incredibile ale prostului-gust. 

Dau dreptate unui incercat regizor cu ca

re-mi place mult să stau de vorbă măcar 

că (sau poate mai ales pentru că) mi-a re

fuzat foarte prietenos toate textele. Zicea 

el: pornind de la personajele şi situaţiile 

tranziţiei, o comedie de actual itate, fără 

mari pretenţii de filosofie dar cu scriitura 

din Trtanic vals, Mitică Popescu sau Ulti

ma oră, ar face fericit un teatru şi bogat 

pe autor. Cum spuneam, dreptate-i dau. 

Cine s-o joace, iată, încă s-ar mai găsi. Dar 

cine s-o scrie? Eu ? Ceşti copil?! 

Aici e şi o problemă de manageriat. În 

alte ţări; chiar nu mult mai pricopsite 

(Grecia, Iugoslavia), există sistemul comi

sionării pieselor. Cred că numai la noi şi in 

Albania nu există. Adică teatrele tocmesc 

autorul dinainte, cu banii jos. Dacă piesa 

nu se joacă, omul rămâne cu paralele de 

pomire, dar nu ia tantieme. Cred că tea

trele, care îşi permit uneori să plătească 

onorarii fabuloase te-miri-cui, ar putea 

comisiona comedii de actual itate. 

Din 25 de teatre ce ar face-o pentru 25 

de autori, am căpăta cele 3-4 comedii 

dorite de public. Să nu se uite in această 

ecuaţie că banii teatrelor aparţin de fapt 

tot contribuabililor domici să se distreze 

şi să plătească mai mult pe bilete venind 

să vadă comedie. 

Ca peste tot, capete de manageri avem, 

ba cică ar fi şi o facultate de teatrologie 

unde s-ar pregăti (chiar şi) asemenea per

soane. Dacă in recipientele respective se 

va putea pune şi ceva conţinut. .. 

Nu că aş vrea să-i scuz pe iubiţii mei con

fraţi ,  autori dramatici, dar dificultatea de 

a-ţi vedea o piesă jucată şi plătită cumse

cade te îndeamnă la tristeţe adâncă şi, a

bătut fiind, cu lacrimile-n ochi şi vântul in 

buzunare, cum să mai ai chef de comedii ? 

Horia Gârbea 
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